

# 一片叶子上万元 年轻人追捧的“带锦”绿植到底是什么？

“买股票不如买热植”“绿植的尽头是热植”“千金一叶，年轻人的轻奢单品”……最近，一档热门综艺节目的播出引发了热带植物热潮，特别是天南星科的龟背竹、蔓绿绒和花烛等品种，因其颜值高、拍照上镜、好养护，引得年轻人喜爱。不过，最受年轻人追捧的，却是基因变异的“锦化”植物，因其独特性而价格一路飙升，甚至出现了“千金难买”的景象。这些热带植物因其稀有和美丽，成了绿植市场上的“紧俏货”。

## 几十元的热植，“锦化”后身价暴涨

本来，热植有着小众文艺的标签，有部分人爱好收集它。这几年，由于ins风（编者注：一种流行美学和生活方式，以时尚、简约、高质感和自然的风格为主）的火爆，也有很多人将热植作为室内设计的重要景观。

不过，原本一盆几十块钱的绿植，怎么摇身一变就成了千元的轻奢品？记者走访了杭州的多家植物花卉市场，一探究竟。

“‘锦化’是指植物因基因变异后，在茎、叶片上出现不规则的白色、褐色或其它颜色的斑纹，由于其形态无法预测，且出现概率极低，每一株成功的‘锦化’植物都显得珍贵且独一无二。”资深热植博主七叔对潮新闻记者说。

以龟背竹为例，市面上非锦化品种价格仅为二三十元每棵，而基础款的白锦龟背竹价格则要接近1000元。如果是锦化均匀的稀有“阴阳锦”，一片叶子的价格就可高达2000元左右。

再比如，市场上普通的荧光蔓绿绒每盆价格仅为50元，而“带锦”的橙柄蔓绿绒价格一度曾达到每盆万元，在热度过后如今仍能卖到一盆2000-6000元。

这些看上去“生了病”的大叶子，凭什么卖这么贵？

博主七叔说，植物“锦化”过程充满了不确定性，一般“出锦”的概率只有几千分之一。此外，锦化植物还可能会遭遇“退锦”“全锦”等不稳定因素，甚至高价购入的芽苗也存在不出锦的可能性。这些风险和不确定性，使得每一株成功的锦化植物都显得较为珍稀。

“许多热植‘发烧友’就是中意锦化植物独特的形态和特征，这种独特性使得为它们制定统一的价格标准变得困难。在当前的市场环境下，圈内人士更倾向于根据供需关系和市场动态来决定一棵稀有植物的最终售价。”七叔表示。

## 年赚数千万元，“90后”园艺人抓住园艺电商红利

随着热带植物在年轻人中间流行，越来越多的植物博主出现在小红书等社交平台。他们分享植物养护的知识、展示植物生长过程，这些内容吸引了大量关注和粉丝，形成了一个专门的自媒体赛道。

2019年，某鲜花网络零售商公司营销总监石心与上海某人工智能公司高管吴家凡，两个毫无交集的“90后”年轻人，不约而同放弃了高薪，南下广州做起了“养花种草”的生意。四年间，他们从种植基地到在平台直播，不仅打破国外热植技术和品种垄断，还自主杂交出更多稀缺花烛品种。石心当初东凑西借的100万元创业基金，已经翻了数倍，成为年赚六七千万元的头部热植商家。吴家凡的店铺也常年稳居电商平台绿植品类热卖榜排名第二，并在挨着广州芳村的地方建起了近三万平方米热带植物种植基地。

业内指出，相对蝴蝶兰、发财树等传统园艺产业，“90后”园艺人更善于抓住电商红利，来服务年轻消费群体。



一度  
炒到1.5万元  
一张叶子的  
焦糖大理石  
蔓绿绒  
(图中褐色  
这棵)。

## 投资绿植，真能赚到钱吗？

“这两年，买龟背竹的人少了很多，但是阴阳锦龟背竹的市场相对还是比较稳定的。”于女士对潮新闻记者说。春夏秋三季均为热植的生长季节，不到一个月就可以长出一片叶子，一年下来大概能长出十多片叶子。

“带锦”植物最热门的时候是前两年，仅生长出来的几片阴阳锦新叶就能让于女士把买母本的钱赚回来。于女士说，现在一个芽能卖500元左右，成叶的价格则在1500元左右，每年她通过这些“生意”，可以有1万元左右的收入。

“品相好的植物往往需要抢购，午夜时间段，直播间里都有上百人在观看挑选。甚至有朋友开玩笑称，一些店铺的直播间是热植‘春晚’。”一旦抢到心仪的植物，主人需要投入大量的精力照看，精心打理其生长环境，定时给它晒太阳和浇水，“比照顾一个孩子还要仔细。”

记者发现，杀入这个赛道的人越来越多，人们培育出的热门“带锦”品种也越来越多，“千金叶”的价格也有所下降。比如，曾经价格昂贵的黄锦仙洞龟背竹，在三年前还需要1.5万元才能在海外买到一片叶子，如今整叶在国内市场也只需要30-50元，跌了数百倍。

“热带植物的市场价格，与其稀有度、繁殖难度、养护成本以及运输成本密切相关。”杭州龟背竹卖家王先生表示，“今年花7000元左右就可以买到一盆品相很好的三叶四芽阴阳锦，前几年1万元都打不住。”

许多商家投入了大量精力和财力在这些植物上，但现实的情况是，往往当他们还处于摸索调试的阶段时，就已经被市场远远甩在身后了。

造成曾经的网红植物价格大幅度跳水的原因是多方面的：首先，第一批进入国内大棚的植物大多已长成母本并被大量繁殖，部分品种因为供应过剩，已经不复当年因稀缺性带来的额外价值，所以价格恢复到了正常范围；其次，海外特别是东南亚的“植物猎人”通过野外采集的方式获得的植物大批量进入国内，扰乱了本就不稳定的市场；再次，为了扩大繁殖，花商对植物进行选育组培，组培成功的植物品种必将迎来断崖式掉价，越来越多的品种正在加入此行列。在这种市场环境下，仍能保持相对稳定价格的是那些稀有的原生品种和经过精心选育杂交的品种。

有业内人士提醒，绿植作为一个特殊的投资方向，你必须真的懂行，会养、能养好，才有得到收益的可能。但这毕竟是一个很小众的市场，价格波动也很大，因此风险也大，普通人一定要谨慎，不要轻易尝试。

综合钱江晚报、新周刊、广州日报

←这种黄锦仙  
洞龟背竹，曾经也  
卖出过天价。

